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Löse die Aufgaben auf diesen Blättern.  

Der Lösungsweg muss aus der Darstellung klar ersichtlich sein.  
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Löse die Aufgaben auf diesen Blättern.  

Der Lösungsweg muss aus der Darstellung klar ersichtlich sein. 
 

 

Aufgabe 1 

Berechne jeweils den Wert des Terms, indem du a und b einsetzt.  

 

a)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) 

 

 

 

 

Je 0.5 Punkte 

 

 

 

Aufgabe 2 

 

(a + b)2 = a2 + b2 + 2ab                                                

 

(c + 8)(c – 8) = 64 – c2                 

 

(e2 – f)2 = e4 – 2e2f + f2                                                               

   

    (g + 11)(g – 11) = g2 – 22g – 121  

                                                                                                   

(3h + 5)2 = 9h2 + 15h + 25 

 

   a2 + b2 – (a + b)(a – b) = 0 

Je 0.5 Punkt, pro falsches Kreuz -0.5 P 

 

 

 

  

a b b – 3,4 ∙ a2 
𝑎 –  𝑏

𝑎 ∙ 𝑏
 

7 -4 -170,6 −
𝟏𝟏

𝟐𝟖
= −𝟎, 𝟑𝟗𝟐𝟖𝟓𝟕 

a b b – 3,4 ∙ a2 
𝑎 –  𝑏

𝑎 ∙ 𝑏
 

0.0016 23.27 23.27 −𝟔𝟐𝟒, 𝟗𝟓𝟕 

3 Punkte 

 

w

  X  

f 

w

   X 

f 

w

   X 

f 

w

   X 

f 

w

  X  

f w

  
 X 

f 

2 Punkte 

 



 

 

 

Aufgabe 3 

Thomas startet um 14:15 Uhr mit dem Velo in Z (0 km) und fährt mit gleichbleibender Geschwindigkeit 

Richtung W (70 km). Um 15:30 Uhr passiert er die 30 km-Marke. Stefan startet um 15:45 mit dem 

Motorrad in Z und fährt mit konstanter Geschwindigkeit Richtung W. Um 16:15 Uhr passiert er die 30 

km-Marke.  

a) Stelle die Situation in untenstehendem Koordinatensystem dar. 

 

 

b) Wann überholt Stefan seinen Arbeitskollegen Thomas? Lies die Lösung aus der Skizze ab. 

Um 16:45 Uhr      1 Punkt 

 

c) Wo genau ist Thomas um 16 Uhr? Berechne seine Entfernung von Z. 

 
30 𝑘𝑚

75 𝑚𝑖𝑛
= 0,4

𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
;  

Thomas legt 0,4 km in einer Minute zurück 0.5 Punkte 

 0,4
𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
∙ 105 𝑚𝑖𝑛 = 42 km    0.5 Punkte 

d) Wann passiert Stefan die 48 km-Marke? Berechne den genauen Zeitpunkt. 

           
30 𝑘𝑚

30 𝑚𝑖𝑛
= 1

𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
 ;      

          Stefan legt 1 km in einer Minute zurück.    0.5 Punkte 

            

15:45 + 48 min = 16:33 Uhr        0.5 Punkte 

4 Punkte 

 

Stefan 

0.5 Punkte 

      Thomas 

     0.5 Punkte 



 

 

 

Aufgabe 4 

Ein Zelt hat die Form eines Dreieckprismas. Gegeben sind … 

… die Länge AD̅̅ ̅̅  = BE̅̅ ̅̅  = CF̅̅̅̅  = 2,90 m 

… die Breite AB̅̅ ̅̅  = 1,80 m  

… die Höhe CP̅̅̅̅  = 1,60 m 

… die Seite AC̅̅ ̅̅ = BC̅̅̅̅  

                                     

 

a) Berechne das Volumen des Zeltes.  

                     𝐴𝐷𝑟𝑒𝑖𝑒𝑐𝑘 𝐴𝐵𝐶  =
1

2
∙ 1,80 ∙ 1,60 = 1,44 𝑚2 =>  𝟏. 𝟒𝟒𝟎 𝒎𝟐   0.5 Punkte  

 

                                   𝑉𝑍𝑒𝑙𝑡  = 1,44 ∙ 2,90 = 4,176 => 𝟒, 𝟏𝟕𝟔𝒎𝟑  0.5 Punkte  
b) Berechne die Länge der Strecke AC̅̅ ̅̅ . Runde auf zwei Stellen nach dem Dezimalpunkt. 

              𝐴𝑃̅̅ ̅̅  =
1

2
∙ 1,80 = 0,90 => 𝟎, 𝟗𝟎 𝒎 

 

             𝐴𝐶̅̅ ̅̅  = √𝐴𝑃̅̅ ̅̅ 2 + 𝑃𝐶̅̅̅̅ 2 = √0,902 + 1,602 = 1,84 => 1,84 m   1 Punkt 
 

c) Auf der Rückseite des Zeltes wird eine Schnur von der Ecke E senkrecht zur Seite DF 

gespannt. Wie lang ist diese Verbindung EG̅̅ ̅̅ ? Runde auf zwei Stellen nach dem 

Dezimalpunkt. 

                                         𝐷𝐹̅̅ ̅̅  = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  = 1,84 𝑚 

𝐴𝐷𝑟𝑒𝑖𝑒𝑐𝑘 𝐴𝐵𝐶 = 𝐴𝐷𝑟𝑒𝑖𝑒𝑐𝑘 𝐷𝐸𝐹 = 1,44 𝑚2 

                                     𝐴𝐷𝑟𝑒𝑖𝑒𝑐𝑘 𝐷𝐸𝐹 =
1

2
∙ 𝐷𝐹̅̅ ̅̅  ∙ 𝐸𝐺̅̅ ̅̅ =

1

2
∙ 1,84 ∙  𝐸𝐺̅̅ ̅̅ = 1,44 𝑚2 

                                                      𝐸𝐺̅̅ ̅̅ = 2 ∙
1,44

1,84
= 1,57 𝑚   1 Punkt 

           

                                                                                                       

3 Punkte 

 



 

 

 

Aufgabe 5 

a) Berechne den Flächeninhalt des gepunkteten Kreisrings, wenn der Radius des grossen Kreises r = 8 

cm und die Dicke des Kreisrings b = 3 cm ist. Runde auf zwei Stellen nach dem Dezimalpunkt. 

   𝐴𝐺𝑟𝑜𝑠𝑠𝑘𝑟𝑒𝑖𝑠 = 𝜋 ∙ 82  = 64𝜋 = 𝟐𝟎𝟏, 𝟎𝟔𝟏 𝒄𝒎𝟐   0.5 Punkte  

   𝐴𝐾𝑙𝑒𝑖𝑛𝑘𝑟𝑒𝑖𝑠 = 𝜋 ∙  52 = 25𝜋 = 𝟕𝟖, 𝟓𝟑𝟗 𝒄𝒎𝟐   0.5 Punkte 

   𝐴𝐾𝑟𝑒𝑖𝑠𝑟𝑖𝑛𝑔 = 201,061 −  78,539 = 𝟏𝟐𝟐. 𝟓𝟐 𝒄𝒎𝟐   1 Punkt 

Oder : 

         𝐴𝐾𝑟𝑒𝑖𝑠𝑟𝑖𝑛𝑔 = 𝜋 ∙ (82 –  52) = 39𝜋 = 𝟏𝟐𝟐. 𝟓𝟐 𝒄𝒎𝟐  

 

 

 

 

 

 

b) Einem Kreis ist ein Quadrat einbeschrieben. Berechne den Inhalt der grauen Fläche, wenn der 

Kreisradius 8 cm beträgt. Runde auf zwei Stellen nach dem Dezimalpunkt. 

 

 𝐴𝑔𝑟𝑎𝑢 = 𝐴𝐾𝑟𝑖𝑒𝑠– A𝑄𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡  

 𝐴𝐾𝑟𝑒𝑖𝑠 = 𝜋 ∙ 82 = 64𝜋 = 𝟐𝟎𝟏, 𝟎𝟔𝟐 𝒄𝒎𝟐   0.5 Punkte 

 𝐴𝑄𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡 = 2 ∙ 82 = 𝟏𝟐𝟖 𝒄𝒎𝟐    1 Punkt 

                             

 𝐴𝑔𝑟𝑎𝑢 =  201,062 –  128 = 𝟕𝟑, 𝟎𝟔𝟏𝟗 𝒄𝒎𝟐  

                                                  =  𝟕𝟑, 𝟎𝟔 𝒄𝒎𝟐             0.5 Punkte                    
 

             
 

 

 

 

 

 

4 Punkte 

 

b 

8 cm 8 cm 

8 cm 

8 cm 



 

 

 

 

Aufgabe 6 

Je ein Term auf der linken Seite und ein Term auf der rechten Seite sind gleichwertig. Verbinde 

die gleichwertigen Terme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Je 0.5 Punkte 

 

 

Aufgabe 7 

In der Tabelle unten gelten zwei Gesetzmässigkeiten: 

1. Geht man ein Feld nach rechts, wird immer der Term P addiert.  

2. Geht man ein Feld nach unten, wird immer der Term Q addiert. 

   

+   P=(-3a +4b) … 

 

 

            

                          

+ Q =(2a  –  b) 

   

    . 

    . 

 

 

 

 

a) Berechne die Terme P und Q. 

 

P: -3a + 4b      Q: 2a – b 

 

b) Berechne die Terme, die in den Feldern A, B und C stehen. 

 

A: 12a – 4b  B: 2a + 6b  C: 3a + 8b  

 

 

Je 1 Punkt 

6a – b    

8a – 2b 5a + 2b  B = 2a + 6b - a + 10b 

+10a – 3b  4a + 5b  

A = 12a – 4b    C = 3a + 8b 

2 Punkte 

 

5 Punkte 

 

433 Billionen 

4,33 · 1010 

433‘000‘000 

433 · 10 Millionen 

0,0433 · 1010 

4,33 · 1014 

86‘600 · 500‘000 

4,33 Milliarden 



 

 

 

 

Aufgabe 8 

a) Für eine Geburtstagsparty soll für jeden der 12 Gäste je 280 ml Schokoladencréme 

zubereitet werden. Wie viel bekommt jeder Gast, wenn unerwartet zwei Gäste weniger 

kommen? 

 

12 ∙
280

10
= 336 𝑚𝑙    1 Punkt 

  

 

 

b) Beim Bau eines 837 m langen Tunnels wird auf beiden Seiten gleichzeitig mit 

Aushubarbeiten begonnen. Auf der einen Seite werden in 5 Arbeitstagen 4 m geschafft, 

auf der anderen beträgt der Fortschritt in 8 Arbeitstagen 6 m.  

Wie viele Wochen dauert der gesamte Bau bis beide Seiten zusammentreffen, wenn eine 

Woche 5 Arbeitstagen entspricht? 

   837 m 

   

5 Tage   4m      8 Tage    6 m 

   

                             1 Tag   0,8m          0,8 + 0,75 =1,55 m am Tag 1 Tag   0,75 m 

                                 1 Punkt   1 Punkt         1 Punkt 

    

 

  
837

1.55
 = 540 Tage : 5 = 108 Wochen                  1 Punkt 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 9  

Die Masse der Sonne beträgt zurzeit 2 ∙ 1030𝑘𝑔. Ihr Alter wird mit 5000 Millionen Jahren 

angegeben. Pro Sekunde verlor sie im Mittel 4 ∙ 109  𝑘𝑔. Wie viel Masse hat die Sonne  

seit ihrer Entstehung bereits verloren? (1 Jahr = 365 Tage) 

 

a) als Zahl  b) in Prozent 

 

 

 

Lösungen: a)    4 ∙ 109 𝑘𝑔

𝑠
∙  5 ∙ 109 ∙ 365 ∙ 24 ∙ 60 ∙ 60𝑠  =  6.3072 1026𝑘𝑔,    1 Punkt 

                  b)  
6.3072∙1026

6.3072∙1026 + 2∙1030
= 3.1536 ∙ 10−2 %         1 Punkt 

                               1 Punkt 

5 Punkte 

 

3 Punkte 

 


